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Übungsaufgaben

1. Lineare inhomogene DGLn mit konstanten Koeffizienten

Bestimmen Sie den Lösungsraum der folgenden Differentialgleichungen:

(a) 𝑦‴ − 3𝑦″ + 3𝑦′ − 𝑦 = 𝑥􏷡𝑒𝑥

(b) 𝑦‴ + 2𝑦″ + 𝑦′ = 𝑥 + 2𝑒−𝑥

(c) 2𝑦‴ −6𝑦″+3𝑦′+𝑦= 𝑥
􏷣 .

Machen Sie dabei zur Bestimmung einer partikulären Lösung der inhomogenen DGL einen
geschickten Ansatz, der zur Form der Inhomogenität passt.

2. Variation der Konstanten

Finden Sie den Lösungsraum von
𝑦‴(𝑥) − 6𝑦″(𝑥) + 11𝑦′(𝑥) − 6𝑦(𝑥) = cos 𝑥.

Verwenden Sie dabei zur Bestimmung einer partikulären Lösung der inhomogenen DGL die
Methode Variation der Konstanten.

3. Euler’se Differentialgleiung

Gegeben ist die Differentialgleichung
(2𝑥 − 1)􏷢𝑦‴(𝑥) + (2 − 4𝑥)𝑦′(𝑥) + 4𝑦(𝑥) = ln |2𝑥 − 1|. (1)

Führen Sie die Substitutionen

(a) 𝑧(𝑡) = 𝑦( 𝑒𝑡+􏷠􏷡 ), 𝑡 = ln(2𝑥 − 1), ür 2𝑥 − 1 > 0,
(b) 𝑧(𝑡) = 𝑦(−𝑒𝑡+􏷠􏷡 ), 𝑡 = ln(−(2𝑥 − 1)), ür 2𝑥 − 1 < 0

durch und geben Sie den Lösungsraum der resultierenden Differentialgleichung an. Bestim-
men Sie damit die allgemeine Lösung der DGL (1).

4. Vorbereitung: Potenzreihen

Die Funktion 𝑦 sei eine Lösung des Anfangswertproblems
𝑦″(𝑥) = 2𝑥𝑦′(𝑥) + 4𝑦(𝑥), 𝑦(0) = 0, 𝑦′(0) = 1.

(a) Berechnen Sie 𝑦″(0) und 𝑦‴(0).
(b) Zeigen Sie induktiv, dass

𝑦(𝑘+􏷠)(𝑥) = 2𝑥𝑦(𝑘)(𝑥) + 2(𝑘 + 1)𝑦(𝑘−􏷠)(𝑥), 𝑘 ∈ ℕ.
(c) Bestimmen Sie die Taylorentwicklung der Funktion 𝑦 um 𝑥 = 0 und überprüfen Sie, dass

die so gefundene Funktion das Anfangswertproblem löst.
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